

*ЕВЛАЕВ Андрей Николаевич
кандидат политических
наук, доцент, Российский
университет транспорта,
Москва, Россия*
evlaev@ya.ru

*EVLAEV Andrey Nikolaevich
Candidate of Political Sciences,
Associate Professor, Russian
University of Transport,
Moscow, Russia*
evlaev@ya.ru

*ЗУБКОВ Сергей Александрович
доктор философских наук,
доцент, Российский
университет транспорта,
Москва, Россия*
zubkoff1956@mail.ru

*ZUBKOV Sergey Alexandrovich
Doctor of Philosophy, Associate
Professor, Russian University of
Transport, Moscow, Russia*
evlaev@ya.ru

*БОКОВА Юлия Сергеевна
кандидат филологических
наук, доцент, Российский
университет транспорта
Москва, Россия*
abp-rut@yandex.ru

*BOKOVA Yulia Sergeevna
Candidate of Philological
Sciences, Associate Professor,
Russian University of Transport
Moscow, Russia*
abp-rut@yandex.ru

DOI: 10.30932/2072-6015-2025-112-5-32-39

Вопросы внешнеполитической стратегии в доктрине России как государства-цивилизации / Questions of for- eign policy strategy in the Doctrine of Russia as a civiliza- tional state

Аннотация

В статье анализируется доктрина России как государства-цивилизации, цивилизационный подход в вопросах стратегического планирования, выражающий ее сущность, который сформулирован в официальных документах государственных органов, в выступлениях их руководителей. Раскрываются особенности цивилизационного подхода во внешнеполитической стратегии современного российского государства, которому соответствует модель многополярного мира.

Ключевые слова

Доктрина России как государства-цивилизации; внешнеполитическая стратегия; модель многополярного мира; стратегическое планирование; цивилизационный подход.

Abstract

The article analyzes Russia's doctrine as a state-civilization, the civilizational approach to strategic planning that expresses its essence, which is formulated in official documents of state bodies and in speeches by their leaders. The article reveals the features of the civilizational approach in

the foreign policy strategy of the modern Russian state, which corresponds to the model of a multipolar world.

Keywords

The doctrine of Russia as a civilization state; foreign policy strategy; multipolar world model; strategic planning; civilizational approach.

На современном этапе в России происходят существенные изменения в политическом процессе, затронувшие также основы стратегического планирования, в качестве которых выступают политические доктрины. Речь прежде всего идет о новой доктрине России как государства-цивилизации, в которой сформулирован цивилизационный подход к вопросам государственного устройства, управления внутренней и внешней политикой России и которым руководствуется наше правительство при разработке государственных программ и проектов. Он содержится в ряде официальных документов, включая ежегодные Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию, концепции и стратегии государственной политики, публичные выступления руководителей страны. Положения доктрины России как государства-цивилизации получили нормативное закрепление в Конституции Российской Федерации после внесения в основной закон нашей страны поправок в 2020 году.

Одним из первых документов стратегического планирования, в которых сформулирован цивилизационный подход, явилось Послание к Федеральному Собранию Президента России Владимира Путина 12 декабря 2012 года. Обращаясь к представителям высшего законодательного органа нашей страны, он отметил: «Россия веками развивалась как многонациональное государство (изначально так было), государство-цивилизация, скрепленное русским народом, русским языком и русской культурой, которые для всех нас родные, которые нас объединяют и не дают раствориться в этом многообразном мире»¹. В этих словах подчеркивается цивилизационная идентичность России, позиционирование нашей страны как самобытного государства-цивилизации.

Значение цивилизационной идентичности как духовной основы российского государства-цивилизации В.В. Путин отметил в своем выступлении на пленарной сессии международного дискуссионного клуба «Валдай» 19 сентября 2013 г., посвященной теме – «Многообразие России для современного мира»².

По словам Президента РФ, цивилизационная идентичность России формируется на двух ключевых основах. Первую составляют традиционные религии — христианство, ислам, буддизм и другие,

¹ Владимир Путин огласил ежегодное Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию. 12.12.2012 года. - <http://kremlin.ru/events/president/news/17118>

² Владимир Путин принял участие в итоговой пленарной сессии международного дискуссионного клуба «Валдай». 19.09.2013 г. -<http://kremlin.ru/events/president/news/19243>

формирующие как историческое наследие, так и современную жизнь граждан. Второй основой выступает гражданская идентичность, объединяющая людей через общие ценности, патриотизм, ответственность, солидарность, уважение к закону и чувство сопричастности к судьбе Родины, при этом сохраняя связь с их этническими и религиозными корнями.

Во внешнеполитической стратегии современной России цивилизационный подход соотносится с моделью многополярного мира, в котором главными субъектами выступают государства-цивилизации. Этот подход сформулирован в ряде документов стратегического планирования, в частности, в концепции внешней политики РФ, принятой в марте 2023 года¹.

В документе подчеркивается особая роль России в мире как государства-цивилизации, объединяющей разные народы. Ее главная цель на международной арене – способствовать созданию многополярного мира и поддерживать глобальное равновесие. На это право Россия имеет как крупная ядерная держава, постоянный член Совета Безопасности ООН и правопреемник СССР, победившего фашизм и боровшегося с колониализмом.

Россия считает многополярный мир справедливой моделью и основывает его на трех ключевых принципах: равные права для всех стран выбирать свой путь развития без диктата со стороны, уважение к различиям между культурами и цивилизациями, без навязывания своих ценностей, решающее слово суверенных государств в вопросах международной безопасности.

Модель многополярного мира, к созданию которой Россия стремится и считает справедливым и устойчивым мироустройством, основывается на ряде принципов:

- суверенное равенство государств в выборе модели своего развития и неприятие гегемонии в международных делах.
- многообразие культур, цивилизаций и моделей организации общества, отказ всех государств от навязывания другим странам своих моделей развития, идеологических и ценностных установок.
- главенствующая роль суверенных государств при принятии решений в сфере поддержания международного мира и безопасности.²

Признание Россией принципов многополярного мироустройства означает отказ от мессианских проектов, которые ее руководители пытались реализовывать во внешней политике нашей страны на определенных этапах ее исторического развития. В имперской России в качестве такого проекта выступала борьба за освобождение православного мира и объединение славянских народов, которая базировалась на ценностях православного христианства. В России

¹ См.: Концепция внешней политики Российской Федерации. Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 г. № 229. -<http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090>

² Там же.

советского периода осуществлялся мессианский проект мировой социалистической революции и построения коммунизма, идеальными основами которого являлась марксистско-ленинская теория научного коммунизма.

Также признается ошибочной попытка реализации проекта вхождения России в Европу, формирования единого политического пространства от Лиссабона до Владивостока, который длительное время осуществлялся в нашей стране в постсоветский период ее истории. Сторонники такого подхода стремились превратить нашу страну в западный тип цивилизации, искусственно навязывая России иной тип образа жизни, экономические и политico-правовые ценности.

При определении путей исправления указанных ошибок, в концепцию внешней политики 2023 г. впервые вводится раздел, посвященный вопросам обеспечения и защиты национальных интересов Российской Федерации, которые включают в себя следующие:

- 1) сбережение народа России и развитие человеческого потенциала;
- 2) оборона страны;
- 3) защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти;
- 4) стратегическая стабильность и взаимовыгодное международное сотрудничество; и др.

Согласно Концепции внешней политики 2023 года, Россия видит основное препятствие для многополярного мира в гегемонизме и мессианской позиции США. Эти принципы, лежащие в основе американской стратегии, выражаются в претензиях на глобальное лидерство, где развитие мира определяется волей США.

Эта идея прямо закреплена в официальных документах. Например, в Стратегии национальной безопасности от октября 2022 года США провозглашают себя «глобальной державой», чья задача – «руководить с силой и целеустремлённостью». Американская оборонная стратегия также ставит во главу угла сохранение этого лидерства.

В ответ на действия России по преодолению доминирования США и НАТО, против нее была развязана гибридная война. Её цель, как указано в Концепции, – всестороннее ослабление страны, подрыв её цивилизационной роли, экономического и технологического потенциала, ограничение суверенитета и посягательство на территориальную целостность.

Западному руководству удалось спровоцировать открытое военное столкновение России и Украины и поставить мир на грань термоядерной войны между РФ и блоком НАТО. Об этой угрозе часто говорил Д. Трамп в период своей предвыборной кампании 2024 г. Основная угроза, как отмечал Трамп, — это не глобальное потепление, а ядерное. Нельзя допустить, чтобы из-за людей вроде Джо Байдена

случилась какая-нибудь глупость. Политика нынешней американской администрации (в период правления Д. Байдена -авт.) может привести к третьей мировой войне[2].

Не смотря на агрессивную политику США и их партнеров по НАТО в отношениях с Россией, наша страна не считает себя врагом Запада, расчитывая на то, что он примет во внимание сложные реалии много-полярного мира и вернется к pragматичному взаимодействию с Россией, руководствуясь принципами суверенного равенства и уважения интересов друг друга. Судя по тем шагам, которые предпринимает администрация Д. Трампа после его победы на президентских выборах в США в 2024 г., направленные на восстановления доверия в отношениях с Россией, эти расчеты начинают сбываться.

Первым шагом в диалоге стал телефонный разговор между президентами России и США Владимиром Путиным и Дональдом Трампом, состоявшийся 12 февраля 2025 года. В ходе беседы одним из ключевых вопросов стала ситуация вокруг урегулирования на Украине.

Американская сторона выступила за максимально быстрое прекращение огня и поиск решения кризиса исключительно мирными методами. Российский лидер, в свою очередь, указал на важность ликвидации глубинных причин, породивших конфликт. При этом он согласился с коллегой из США в том, что достижение стабильного и долгосрочного урегулирования возможно только за столом переговоров.

Кроме того, Президент РФ поддержал центральную идею американского президента о том, что текущий момент требует начала совместной и скординированной работы двух держав.

Следующим шагом стал политический диалог между РФ и США в Эр-Рияде 18.02.2025 г., в ходе которого стороны договорились учитывать интересы друг друга. Также поднимался вопрос о восстановлении нормальной работы посольств России в США и США в России.¹

Дальнейшее повышение уровня доверия между РФ и США может стать основой решения многих международных проблем, главная из которых - это украинский кризис. Для его разрешения РФ готова вернуться за стол переговоров. Как подчеркнул Президент РФ В.В. Путин: «Переговорный процесс должен проходить с участием и РФ, и Украины, никто не исключает Киев из процесса, это подтвердил и Трамп». Среди двухсторонних проблем с США это следующие: энергетика, космос, договор по СНВ-3.²

Цивилизационному подходу к мировому устройству было посвящено выступление Президента РФ В.В. Путина на XX Ежегодном

¹ Евгений Шестаков В Эр-Рияде состоялся первый за многие годы политический диалог между РФ и США . - <https://rg.ru/2025/02/19/>

² Путин высоко оценил российско-американские переговоры в Эр-Рияде / Авторы: t.me/news_kremlin

заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай», которое проходило в Сочи 2-5 октября 2023 г. и было посвящено теме: «Справедливая многополярность: как обеспечить безопасность и развитие для всех».¹ При этом он выделил особенности государств-цивилизаций как субъектов мирового политического процесса.

Анализ специфики интересов государств-цивилизаций на международной арене позволяет выявить их фундаментальный и долгосрочный характер. Как отмечают высшие должностные лица, в основе этих интересов лежит не текущая идеологическая конъюнктура, а совокупный исторический опыт, формирующий представление о желаемом будущем. Данный онтологический базис обуславливает и более рациональные подходы к разрешению международных конфликтов, поскольку государства-цивилизации, исходя из принципа взаимного уважения суверенитета развития, не стремятся к трансформации политических систем других акторов по собственному образцу.

Ключевыми атрибутами государства-цивилизации являются самодостаточность и многообразие.

Самодостаточность проявляется в способности к автономному определению траектории развития, детерминированной уникальным сочетанием культурных традиций, географического положения, а также исторического опыта — как отдаленного, так и актуального.

Многообразие, понимаемое как уникальность и самобытность каждого государства-цивилизации, рассматривается в данной парадигме не как источник противоречий, а в качестве императива устойчивого развития мировой системы в целом.

В сфере внешней политики для государств-цивилизаций характерен принцип неприятия политики навязывания. Они не экспортируют собственную модель развития и одновременно противодействуют попыткам внешнего вмешательства в свой цивилизационный выбор. Соблюдение данного принципа всеми участниками международных отношений рассматривается как условие для гармоничного миропорядка. Важным коррелятом этого принципа является тезис о непередаваемости цивилизационной идентичности.

Поведенческая модель таких государств на международной арене также включает стратегию разумного самоограничения и готовность к компромиссам для достижения взаимоприемлемых результатов.

Зашита цивилизационного выбора представляет собой комплексную ответственность, которая включает три основных направления:

- Парирование внешних посягательств на суверенитет.
- Формирование тесных и конструктивных взаимосвязей с иными цивилизационными общностями.

¹ Владимир Путин принял участие в XX Ежегодном заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай». Стенограмма пленарной сессии. 5.10. 2023 г. - <https://ru.valdaiclub.com/events/posts/articles/>

- Обеспечение внутренней стабильности и общественного консенсуса.

Отдельно В.В. Путин в своем выступлении на XX Ежегодном заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай» затронул вопрос о пространственных характеристиках государств-цивилизаций, о критериях определения их границ. В качестве таких критериев он выделил ареал расселения представителей цивилизаций, распространения их языка, культуры, религиозных ценностей. Исходя из этого пространство современных цивилизаций имеет глобальный характер, оно является неустойчивым и проницаемым. В местах пересечения глобальных пространств государств-цивилизаций образуются лимитрофные пространства. В их рамках могут возникать цивилизационные конфликты. В частности, В.В. Путин отметил: «Возьмите Индию или Китай – сколько представителей Китая живёт в других странах мира и сколько представителей Индии живёт в других странах мира! Это всё перекрещивается, взаимодействует между собой. И очень хорошо будет, если это взаимодействие будет естественным и дружеским, направленным на укрепление этого состояния.»¹

Анализируя пространственные характеристики российского государства-цивилизации, концептуализированные в термине «русский мир», В. В. Путин акцентирует его глобальный масштаб. В качестве ключевых аргументов, подтверждающих данный тезис, приводятся статус русского языка как одного из официальных языков ООН, а также повсеместная географическая дисперсия российских соотечественников. Как отмечается, только в регионе Латинской Америки проживает порядка 300 тысяч человек, относящих себя к этой общности, при этом их присутствие фиксируется на всех континентах, включая Азию, Африку, Европу и Северную Америку, что подчеркивает трансконтинентальный характер феномена.

Местом пересечения русского мира и западной цивилизации сейчас выступает Украина, где, по словам В.В. Путина, происходит цивилизационный конфликт, в котором «... мы защищаем свои традиции, свою культуру и своих людей... »² а не стремимся к территориальным завоеваниям.

В заключение можно отметить, что доктрина России как государства-цивилизации представляет собой цивилизационный подход, составляющий основу управления политическим процессом в современной России, который позиционирует ее как евразийскую и евро-тихоокеанскую державу, являющуюся оплотом Русского мира.

Доктринальное закрепление самобытности России позволяет укрепить цивилизационную идентичность и единство страны в условиях глобализации и различных вызовов, с которыми сталкивается

¹ Владимир Путин принял участие в XX Ежегодном заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай». Стенограмма пленарной сессии. 5.10. 2023 г. - <https://ru.valdaiclub.com/events/posts/articles/>

² Там же.

современный мир. Также объединить ее многочисленные этнонациональные общности и подчеркнуть их вклад в формирование богатого исторического опыта, на который опирается российский народ.

Важнейшей политico-методологической установкой к решению проблем международных отношений, которая содержится в доктрине России как государства-цивилизации, является необходимость формирования многополярного миропорядка. Этот порядок не допускает мессианства и гегемонизма, позволяет уменьшить число международных конфликтов, делает процесс их разрешения более рациональным.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Концепция внешней политики Российской Федерации. Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 г. № 229. -<http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090> В.Карташева Трамп назвал ядерный конфликт главной угрозой человечеству. Парламентская газета, 13.08. 2024 г. - <https://www.pnp.ru/in-world/>

2. В.Карташева Трамп назвал ядерный конфликт главной угрозой человечеству. Парламентская газета, 13.08. 2024 г. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://www.pnp.ru/in-world/>

3. Владимир Путин огласил ежегодное Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию. 12.12. 2012 года. - Электронный ресурс. Режим доступа: <http://kremlin.ru/events/president/news/17118>

4. Евгений Шестаков. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://rg.ru/2025/02/19/>

5. Владимир Путин принял участие в XX Ежегодном заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай». Стенограмма пленарной сессии. 5.10. 2023 г.Электронный ресурс. Режим доступа: <https://ru.valdaiclub.com/events/posts/articles/>

REFERENCES

1. The concept of the foreign policy of the Russian Federation. Approved by Decree of the President of the Russian Federation No. 229 dated March 31, 2023. -<http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090>

2. V.Kartasheva Trump called the nuclear conflict the main threat to humanity [Tramp nazval yadernyj konflikt glavnou ugrozou chelovechestvu]. Parliamentary Newspaper, 08/13/2024 - [https://www.pnp.ru/in-world /](https://www.pnp.ru/in-world/)

3. Vladimir Putin announced the annual Message of the President of the Russian Federation to the Federal Assembly [Vladimir Putin oglasil ezhegodnoe Poslanie Prezidenta Rossiskoj Federacii Federal'nomu Sobraniyu]. 12.12. 2012. - An electronic resource. Dostpua mode: <http://kremlin.ru/events/president/news/17118>

4. Evgeny Shestakov, the first political dialogue between Russia and the United States in many years took place in Riyadh [V E'r-Riyade sostoyalsya pervyj za mnogie gody` politicheskij dialog mezhdru RF i SShA]. An electronic resource. Access mode: <https://rg.ru/2025/02/19/>

5. Vladimir Putin took part in the XX Annual Meeting of the Valdai International Discussion Club [Vladimir Putin prinyal uchastie v XX Ezhegodnom zasedanii Mezhdunarodnogo diskussionnogo kluba «Valdaj»]. Transcript of the plenary session. 5.10. 2023An electronic resource. Access mode: <https://ru.valdaiclub.com/events/posts/articles/>